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Uitvoeringsrapport begroting 2022  -  Onderbenutting van diverse O&O- en innovatie-
budgetten

In het meest recente ‘Uitvoeringsrapport van de begroting 2022’ (dd. 2 december 2022) 
worden diverse onderbenuttingen opgelijst. Sommige daarvan roepen heel wat vragen 
op, zeker vermits de Vlaamse Regering er prat op gaat dat ‘Onderzoek en Ontwikkeling’ 
(O&O) en de transitie naar een groene economie prioriteiten zijn. 

Via deze schriftelijke vraag hoop ik zicht te krijgen op de redenen waarom dergelijke 
budgetten vele miljoenen euro’s onderbenut blijven.

1. Het ‘Uitvoeringsrapport van de begroting 2022’ signaleert een onderbenutting van de 
ecologiesteun (24 miljoen). 

Wat zijn de redenen van deze onderbenutting? Zijn er te weinig projectaanvragen? 
Of worden projecten/investeringen uitgesteld? Zo ja, welke projecten worden 
uitgesteld of niet gerealiseerd?

2. Het ‘Uitvoeringsrapport van de begroting 2022’ heeft het over een onderbenutting 
inzake ‘O&O-projecten (incl innovatieve startersteun) (13 miljoen)’. 

Wat zijn de redenen van deze onderbenutting? Zijn er te weinig projectaanvragen? 
Worden projecten uitgesteld? Zo ja, welke projecten worden uitgesteld of niet 
gerealiseerd?

3. Het al genoemde Monitoringrapport bevat ook een opmerking over Indirect Carbon 
Leakage. Er “bestaat onzekerheid […] over de finale goedkeuring van het BVR en 
bijgevolg over de vereffening van de compensatie (80,9 miljoen)”.

Kan de minister de “onzekerheid” concreet toelichten?

4. De vermelde onderbenutting op ecologiesteun (24 miljoen), O&O (13 miljoen), 
investeringsprovisie (12,5 miljoen) en bedrijventerreinen (10,5 miljoen) en de 80,9 
miljoen voor ICL maakt samen 157 miljoen euro. In de monitoring gaat het echter 
over 207 miljoen onderbenutting in totaal. 50 miljoen euro onderbenutting is voor 
andere uitgaven. 

Graag een overzicht van alle concrete onderbenuttingen die onder die 50 miljoen 
euro vallen.
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1. Volgens de laatste prognose zal de onderbenutting voor ecologiesteun eerder in de 
buurt van 20 miljoen euro i.p.v. 24 miljoen euro liggen. De onderbenutting heeft te 
maken met vertraging van projecten, later dan verwachte oplevering van de 
verslaggeving en vertraging bij de interne verwerking. 
Het is niet het gevolg van een daling van de aanvragen aangezien het een VEK 
onderbenutting betreft. Vastleggingen voor ecologiesteun in jaar X resulteren immers 
amper of niet in vereffeningen in jaar X.

2. Wat de onderbenutting voor O&O projecten betreft, betekent de onderbenutting van 
13 miljoen euro circa 6% van het totale VEK budget. Gezien de VEK raming gebaseerd 
is op verwachte ontvangst van verantwoordingsstukken van lopende projecten, kan 
dit nog erg fluctueren de komende weken. De onderbenutting zou nog volledig kunnen 
tenietgedaan worden of langs de andere kant nog kunnen verdubbelen.
Wel stellen we een daling van de aanvragen voor O&O projecten vast in 2022. Dit heeft 
echter slechts een beperkt effect op de VEK benutting, gezien de in 2022 goedgekeurde 
projecten vooral in 2023 en 2024 VEK zullen genereren.. 
Onderbenutting van VEK heeft vooral te maken met vertraging van reeds langere tijd 
lopende projecten en/of later dan verwachte indiening verslaggeving.

3. De vernieuwing van de maatregel indirect carbon leakage (ICL), formeel ‘Compensatie 
Indirecte Emissiekosten’ (CIE), was onderdeel van een aanmeldingstraject bij de 
Europese Commissie en derhalve onzeker tot de EC haar goedkeuring had gegeven. 
Die goedkeuring werd op 20 december laatstleden gegeven. Het volledige regelgevende 
traject zal pas in 2023 rond zijn en de vereffeningen van de aanvragen voor emissiejaren 2021 en 
2022 zullen beide in 2023 gebeuren.

4. Voor de volgende steuninstrumenten (naast de steuninstrumenten die al vermeld zijn 
in de vraag) gaan we voorlopig van een onderbenutting van de VEK uit :

(alle bedragen in miljoen euro)
- Coock 4,7
- Efro cofinanciering 4,2
- Tetra 4,0
- Groeisubsidie 4,0
- Landbouwtrajecten 3,8
- Kennisdiffusie 3,0
- CCS/CCU 2,5
- PIO (Progr Inn Overh Opdr) 2,4
- E-loket 2,0
- Ondernemerschapsbevord. 1,6
- Handelskernversterking1,0
- Proeftuinen 1,0
- STEM 0,8
- Cybersecurity 0,6
- Syntra 0,5



- Ondernemingsvriend.gem. 0,5
- Werkingsuitgaven 0,5
- Initiatieven Vlaamse Reg. 0,5

De steuninstrumenten met een verwachte onderbenutting lager dan 500 k€ zijn niet 
opgenomen in bovenstaande lijst.

We merken wel op dat de VEK gebaseerd is op aanrekeningen o.b.v. 
verantwoordingsstukken. Zelfs op dit moment midden december is het moeilijk om 
per instrument in te schatten wat de eventuele onderbenutting zal zijn. 


